

“美美与共”开启“新质未来”

广州国际美妆周黄埔分会场系列活动正式拉开帷幕

文/羊城晚报记者 陈泽云 通讯员 陈玉苗 苏烨 朱文韬 禩文师 图/受访者提供

出品人 任天阳
总策划 林海利
总统筹 孙璇
统筹执行 吴江 吴珊

12月18日，“美美与共 新质未来”黄埔美妆2024新质生产力发展研讨活动暨2024漂亮大会在科学城举办，标志着为期4天的“广州国际美妆周”黄埔分会场系列活动正式拉开帷幕。来自政府部门、行业商(协)会、品牌企业、园区平台、媒体机构的代表齐聚一堂，围绕如何优化营商环境助力美妆产业高质量发展、美妆行业新质生产力发展方向、中国特色原料创新应用以及本土美妆品牌出海等热点议题，共话黄埔美妆产业“新质未来”。

本次研讨活动由广州开发区管理委员会、广州市黄埔区人民政府主办，广州开发区 黄埔区市场监督管理局、南方美谷(广州)集团有限公司承办。羊城晚报报业集团为合作单位。活动还得到了广州宝洁有限公司、广东丸美生物技术股份有限公司、广州环亚化妆品科技股份有限公司、广东谷雨生物科技集团股份有限公司等企业的支持。



现场嘉宾正在参观美妆品牌展区

▲丸美生物研发部负责人郭朝万



▲谷雨首席研发科学家李安章博士

▲环亚集团总裁、黄埔区美妆大健康产业链链主吴知情

黄埔美妆“朋友圈”火爆登场 大咖论道：以创新推动产业高质量发展

羊城晚报记者 汪海晏 黄颖琳 詹淑真

12月18日，“美美与共 新质未来”黄埔美妆2024新质生产力发展研讨活动暨2024漂亮大会举办。在《黄埔美妆企业家论坛》圆桌分享环节，来自不同领域、不同企业的负责人围绕当下美妆行业痛点及高质量发展路径等话题进行探讨和交流，探寻美妆产业在新时代下的破茧之路与辉煌前景。

“内卷”模式下的创新突围

近年来，广州美妆产业正从“大体量”向“高质量”转型升级，如何在“内卷”模式下突出重围，是各家企业和平台需要探索的方向。

“做企业就像跑马拉松，要跑赢一场马拉松，最核心的不是速度而是耐力。”广州环亚化妆品科技股份有限公司(以下简称“环亚集团”)总裁、黄埔区美妆大健康产业链链主吴知情在活动中表示，在竞争白热化的市场环境下，中国美妆企业要通过品类创新、技术创新、组织创新、供应链的快速交付以及数字化能力建设、绿色可持续发展等，全方位构建企业的核心竞争力。

作为一家以外贸OEM订单为主的生产型企业，广州旭仕生物科技有限公司总裁朱展鹏同样坦言：“这个行业的‘卷’是无法避免的，既然说‘卷’是必然的，首先要确保企业有生存下来的能力，有能够‘卷’下去的竞争力。”以企业自身发展历程为例，朱展鹏分享了旭仕“破卷”道路上的两个重要阶段：第一阶段，把重心放在企业内功的修炼，例如在业务员服务的水平、供应链结构的优化、产品质量的控制，以及订单整体交付的效率上发力，实现又快又好的目标；第二阶段，把重点放在创新，启用年轻员工、引进新设备、拥抱新赛道、研发新技术，让企业保持活力，跑在竞争对手的前面。

“‘内卷’的本质是能力的同质化，要突出重围，需要有差异化的能力。”南方美谷总经理王瑞章总结了三条发力路径：在企业战略维度，复盘企业自身的基因禀赋和细分市场，结合外部环境变化制定计划目标；在产品营销维度，深度挖掘产品独特卖点，有效触达并吸引消费者；在企业增长引擎维度，注重技术创新与平台建设。

王瑞章举例称，南方美谷作为美妆产业生态聚集平台，与暨南大学联合成立的暨南大学化妆品与医美研究院已经落户园区，打造产学研公共服务平台；积极布局美妆跨境电商服务平台。“我们希望和美妆产业链的上下游企业联合起来，大中小企业融通发展，一起策划美妆产业互联网平台，并以市场化的方式推进平台发展，共同擦亮‘黄埔美妆’的金字招牌。”

原料创新注入行业活力

在竞争激烈的市场中，原料创新是企业高质量发展的核心要素。目前，黄埔美妆品牌丸美和谷雨均在原料创新方面取得了显著成果，为行业发展注入新活力。

据丸美生物研发部负责人郭朝万介绍，丸美自成立以来便将目光聚焦于高品质原料研发，尤其在重组胶原蛋白领域成果显著，其运用先进合成生物技术，获得高纯度、高活性重组胶原蛋白。针对眼部肌肤特性，丸美还精心研制出多元植物提取物与生物活性成分精妙组合的原料配方。

今年4月，国家级研发平台全国重组胶原蛋白技术研究中心落户丸美，更是为丸美生物在重组胶原蛋白领域的研究和生产注入了新的动力。

在研发进程中，丸美与国内知名科研机构紧密合作，积极引入前沿理念与尖端技术手段，全力保障原料创新的先进性与实效性。郭朝万表示，这一系列原料创新举措，不仅彰显了丸美对产品品质和功效的极致追求，更稳固提升了品牌在美妆市场的核心竞争力。

同样，谷雨在原料创新领域也有着卓越表现。“多年来，我们一直坚持以中国特色植萃中的明确活性成分为核心研发方向。其中，核心成分光甘草定就是来自于中药中使用最广泛的药材之一——甘草。同时，谷雨也在人参皂苷、紫檀芪等中国植萃成分方面，开展了大量的研发工作。”谷雨首席研发科学家李安章博士指出，凭借自主研发的融合结晶提纯技术，谷雨将光甘草定纯度提至99%以上，解决了光甘草定油水不溶的应用难题。

此外，谷雨还积极与科研机构携手，与多家权威机构战略合作，升级青囊研发中心。通过整合各方资源，谷雨构建起“中国芯”功效原料库，除光甘草定外，还涵盖稀有人参皂苷等特色成分，以开发适配中国人肤质的产品，融合传统养生文化与现代护肤理念，打造特色产品矩阵。

提升知名度以及影响力

除了研发投入和原料创新，品牌力也是影响消费者购买决策的重要因素。黄埔美妆如何进一步提升产品知名度？“黄埔美妆作为一个区域品牌，需要强化产业链协同效应，构建完整的美妆产业生态圈，从而增强区域整体竞争力。”活动现场，吴知情表示，黄埔可以借鉴法国化妆品产业集群“卢瓦尔河谷”的成功经验。

卢瓦尔河谷作为全球领先的化妆品产业集群，通过全产业链整合、技术共享、绿色发展和品牌提升等多维度举措，把该区域打造成了世界一流的化妆品产业中心。该区域聚集了包括欧莱雅、香奈儿、LV、迪奥和纪梵希等在内的1000多家化妆品及相关企业，同时拥有法国化妆品产业服务的多所大学和实验室。

在探讨黄埔美妆品牌发展时，环亚集团总裁、黄埔区美妆大健康产业链链主吴知情提出了几

壹 化妆品工业总产值领跑

黄埔梅花始盛开，新质美业赢未来。

活动上，广州开发区党工委委员、管委会副主任，黄埔区美妆大健康产业链“链长”顾晓斌介绍，作为广州实体经济主战场、科技创新主引擎，在化妆品领域，该区正在以“营商”“赢商”互促，培育产业新质生产力。

当前，全区形成了以生物岛为研发支持，以科学城为制造核心的区位布局，行业翘楚众多，共有持证化妆品生产企业63家，品牌超1700个，化妆品工业总产值连续三年超300亿元，居全市前列，已逐步构建起全域布局、全链条发展、多点开花的产业发展格局，为全区冲刺“万亿制造”提供重要支撑。

据顾晓斌介绍，近年来，为进一步推动区内美妆产业高质量发展，广州开发区 黄埔区在全省率先承接进口普通化妆品备案窗口工作，区市场监管部门在全市率先获准组织实施化妆品生产许可现场核查，持续优化国产普通化妆品备案合规咨询服务，实现企业许可和产品备案提速增效。同时，推动

区内国央企和港澳企业牵头搭建美妆行业质量基础设施服务工作站、美妆大健康产业质量基础设施服务工作站、粤港澳大湾区产业一体化质量基础设施服务工作站，为区内企业提供全生命周期星级服务。2024年，广东省优质化妆品(简称“粤妆甄品”)评定结果显示，该区10家企业的17款化妆品获评“粤妆甄品”。2024年，全区共有43款化妆品完成国际对标达标。

作为本次研讨会合作单位，羊城晚报报业集团牵头举办的2024漂亮大会同期举办。“漂亮是赞赏，广东干得漂亮、黄埔干得漂亮；漂亮是期许，凝聚了人民群众对美好生活的向往；漂亮也需要共同托举。”羊城晚报报业集团党委委员、副社长、副总编辑孙璇在致辞中表示，羊城晚报见证了黄埔区美妆产业从无到有，从小到大的发展历程，也见证了黄埔区美妆产业正以前所未有的速度和规模，不断迈向国际舞台。未来，期待与各方携手，共同推动黄埔美妆产业的高质量发展。

贰 本土品牌加快出海步伐

“黄埔造”美妆持续点靓粤妆品牌。据统计，该区共有10家企业累计31款化妆品先后获评2022、2023、2024年度“粤妆甄品”，获评产品数连续3年全省第一。

记者现场看到，此次研讨活动外围精心布置了国内外知名美妆品牌展区，宝洁、安利、环亚、润本、创尔、谷雨、凡丸、丸美等黄埔美妆优质企业携旗下海飞丝、潘婷、雅姿、美肤宝、肌肤未来、润本、创尔美肤、谷雨、KONO、墨雪、小红笔眼霜等明星单品集中展出。在AI直播工具展示区，现场嘉宾更可以“零距离”体验AI技术如何打破多语言障碍，赋能本土美妆品牌扬帆出海。

当前，“国际+国内”美妆品牌集聚，“线上+线下”联动，黄埔美妆产业正敞开怀抱，向海内外观众传递科创之新、智造之优、品牌之美。

“广州市化妆品产业正处于由‘高速度’向‘高质量’转变的动能换挡期。”在广州市市场监督管理局党组成员、副局长杨延晖看来，美妆产业是广州最具竞争力的优势产业之一，也是广州创新发展的重要力量。在广州开发区 黄埔区，汇聚了宝洁、安利、丸美、环亚、谷雨等美妆行业龙头企业。这既推动了广州美妆产业的新产品、新技术持续涌现，更助推了广州美妆品牌加速出海进程，打造出广州高水平对外开放的又一张亮丽名片。

相关数据显示，2023年，广州已超越上海成为全国化妆品第一大出口城市。其中，落户广州开发区 黄埔区的环亚集团成功开创了本土美妆品牌在海外开设工厂之先河，旭仕生物成功跻身化妆品出口外贸额亿元级梯队，并在多个国家设立了自有品牌专卖店。

叁 丰富“中国芯”功效原料库

原料是化妆品研发中的关键“卡脖子”环节，是化妆品更新迭代、持续创新的关键环节。为进一步展示黄埔美妆的科研实力，此次研讨活动还专门设置了特色原料展区，丸美、环亚、谷雨、仙姆等企业集中展出了一批具有自主知识产权的特色原料及应用产品。

比如，谷雨正是凭借着“极光甘草”创新原料，巩固了其在植萃美白领域的领先地位，据介绍，为了得到珍贵的光甘草定，谷雨在新疆开拓了光果甘草种植基地；为了提升光甘草定的效果，谷雨研发团队大力开发提纯、包裹和靶向递送技术，推动了“光甘草定”向“极光甘草”的升级；丸美则聚焦于重组胶原蛋白、多肽分子等生物活性原料的创新研发，投入大量资源建设先进的原料研发实验室与生产基地，实现了从基因工程菌株构建、胶原蛋白高效表达与提取，到产品质量控制与稳定性提升的全流程技术突破。在重组功能蛋白领域，丸美累计申请专利98项，围绕重组胶原蛋白申请专利25项，获得授权专利7项。

谷雨、丸美自主研发原料的故事也是众多黄埔美妆企业在成分上，专研攻坚实力的缩影，记者通过国

家药监局官网数据查询渠道获悉，截至2024年11月11日，广州全市15家企业累计备案通过了21款化妆品新原料，其中，黄埔贡献了12款新原料备案，占比超过一半。

化妆品原料的科研攻坚取得累累硕果，离不开属地政府部门的推动和支持。记者获悉，2024年9月底，广州开发区 黄埔区修订更新了“美妆6条”，保留了化妆品科研攻关项目扶持和化妆品新原料新功效注册备案费用专项扶持等，一如既往地鼓励和支持区内美妆企业加强自主知识产权布局和创新研发，以期打造一批本土知名国际品牌。

多家企业在受访时表示，上述扶持政策将进一步支撑企业在创新过程中“轻装上阵”，全身心投入到高效性原料研发攻关中，加速追赶国际化妆品前沿技术脚步，尽快解决特色功效原料长期依赖进口的“卡脖子”问题。

未来可期，依托广州开发区 黄埔区的高端日化产业雄厚基础，将有更多像谷雨这样的新锐品牌，不断开发以特色植物资源、天然产物资源等为中国特色的美妆精品，培育和壮大国际知名本土自主品牌，丰富化妆品原料“中国芯”矩阵。



第二届广州国际美妆周黄埔分会场活动现场

肆 系列活动打造“美丽盛宴”

现场还发布了《美妆品牌建设和产业高质量发展主题调研报告》。该报告通过调研国外、华东及广州开发区 黄埔区美妆品牌成长过程及区域营商环境，综合分析广州美妆产业品牌建设现状、竞争格局、风险机遇，探索促进广州美妆产业品牌建设和高质量发展的破局之策。

中国香料香精化妆品工业协会理事长颜江瑛作了《新发展阶段的中国香料行业科技创新》主题演讲。她指出，近年来，中国美妆产业发展突飞猛进，离不开科技创新以及政策的支持。科技创新是长期积淀的结果，是厚积薄发的过程。

此外，中国医学科学院药用植物研究所研究员石钺作了《化妆品植物原料创新与新质生产力》主题演讲，珠海天祥粤澳质量技术服务有限公司健康美容产品认证审核总经理黄珍海作了《东盟化妆品出海

政策解读与市场展望》主题演讲，“智囊团”现场给出金点子，为黄埔化妆品企业的原料创新和出海路径提出了切实可行的建议。

“美丽盛宴”还将接踵而至。据悉，除了首日的2024新质生产力发展研讨活动，接下来的几天内，第二届广州国际美妆周黄埔分会场还将与2024年黄埔马拉松赛交融互动，在该区绿轴广场专设黄埔美妆产业展示区。同期，将陆续举办湾区美妆融合创新交流日、“皮肤健康美学”学术交流会等系列活动，融入湾区标准政策解读、《基于中国人群的理想肤色分析》报告发布、中国美妆知识产权保护沙龙、将组织黄埔美妆科学护肤+电商直播和广东环亚美容化妆品博物馆参观游学活动，打造一个向“新”而行、以“质”致远、开放共赢的化妆品产业政产学研媒交流平台，进一步展现黄埔美妆“国际化”“高品质”特色。



品牌明星单品集中展出